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Dipl.-Math. Katja Kulas

SS 2010
5.-7.5.10
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Gruppenübung

Aufgabe G1 (Matrixmultiplikation)
Berechne die Matrixprodukte AB, CA, BC und CB für die folgenden Matrizen:

A =





3 0 −2
2 1 1
−1 2 3



 B =





2 1
−1 1
0 1



 C =

(

2 2 −3
1 4 0

)

Aufgabe G2 (Rechenregeln für Matrizen)
Beweise die folgenden Rechenregeln für Matrizen A, B ∈ R

n,n:

(i) (AT )T = A;

(ii) (A + B)T = AT + BT ;

(iii) (AB)T = BT AT .

Aufgabe G3 (Abbildungsmatrizen)
Wir betrachten die Abbildung L : R

3 → R
2 gegeben durch





x

y

z



 7→

(

2x − y

z + 3x

)

.

(i) Zeige, dass die Abbildung linear ist.

(ii) Bestimme die darstellende Matrix der Abbildung bezüglich

(a) der Standardbasis B0 des R
3;

(b) der Basis

B1 =











3
1
0



 ,





2
2
2



 ,





0
−1
0











.

Aufgabe G4 (Inverse einer Matrix)
Berechne die Inversen der Matrizen

A =





2 1 1
1 1

2
1

1 1 2



 , B =





1 −3 −2
2 −1 −4
1 2 −3



 .



Hausübung

– Abgabe am 12.-14.05.10 in der Übung –

Aufgabe H1 (Multiplikation von Matrizen) (7 Punkte)
(i) Man berechne alle möglichen Produkte AiAj , 1 ≤ i, j ≤ 3 für

A1 =





−2 4
0 −3
1 2



 A2 =

(

1 0
−2 3

)

A3 =





5 2 3
1 0 −1
−4 1 2





(ii) Für Matrizen A = (aij)ij ∈ C
n×n mit komplexen Einträgen definiert man analog zur Trans-

ponierten einer reellwertigen Matrix die hermitesche bzw. adjungierte Matrix A∗ = (aij)
∗

ij

durch (aij)
∗

ij = (aji)ij , d.h. A∗ = AT .

Beweise für A, B ∈ C
n,n

(AB)∗ = B∗A∗.

Aufgabe H2 (Darstellende Matrizen) (6 Punkte)

Wir betrachten die Abbildung L : R
3 → R

4 gegeben durch





x

y

z



 7→









3x − y − z

2x

x + y + z

y + z









.

(i) Zeige, dass die Abbildung linear ist.

(ii) Berechne die darstellende Matrix der Abbildung L bezüglich

(a) der Standardbasis B0 des R
3;

(b) der Basis

B1 =











1
1
0



 ,





0
1
1



 ,





1
0
1











.

Aufgabe H3 (Inverse einer Matrix) (7 Punkte)
(i) Bestimme die Inverse der Matrix

A =





−1 2 −3
2 1 0
4 −2 5



 ∈ R
3×3.

(ii) Berechne die Inverse der Matrix

C =

(

i 1 + 2i

1 − i 3

)

∈ C
2×2



und benutze diese, um die Gleichungssysteme

(a) C ·
⇀
x =

(

1

i

)

(b) C ·
⇀
x =

(

2i

2 − 2i

)

für
⇀
x ∈ C

2 zu lösen.

Bemerkung: Der Gauss–Algorithmus lässt sich auch für komplexe lineare Gleichungssystem durchführen.
Allerdings erhöht sich in diesem Fall der Rechenaufwand durch die komplexen Rechenoperationen.
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